Soziale &’@
Sicherungen N. -
und Politik - |

Ein Uberblick
Hartmut Vohringer




RisIko

« arabisch ,rzqg*
 Prognose von:
Verlust oder Gewinn

* Entscheidung zu Risikoverhalten
— Personlich individuell
— Gesellschaft

 Antonym: Sicherhelt
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Berechnung des Risikos

e Eintrittswahrscheinlichkeit mal
Schadensausmall

e Beispiel:

e Glasschaden im Haushalt:
0,001 / Jahr (1:1.000 Wahrscheinlichkeit)
Schaden in Geld zu bewerten (1.000.-€)
Ergibt: 0,001 / Jahr X 1.000.- €= 1.-€ / Jahr
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Transferzahlungen

e /5 % der deutschen Bevolkerung meint:

Einkommen soll sich nach Leistung
bemessen

Alternativen :

» Leistungsgerechtigkeit /
Bedarfsgerechtigkeit

 Freihelt oder Gleichheit
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Deutsche Entscheidungen

e Soziale Sicherungssysteme

e Sozialversicherungen @
— Beitrag und Leistung
— Solidarisch oder ,beitragsgerecht”

e Sozialhilfe &

— Anspruch nach Gesetz (individuell)
— Subsidiaritatsprinzip
 Reformprozess
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Sozialversicherungen

e 5 Saulen:

« Krankenversicherung 1883
« Unfallversicherung 1884
 Rentenversicherung 1889

* Arbeitslosenversicherung 1927
* Pflegeversicherung 1994 / 95
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M Entwicklung der Staatsquote 1991 - 2008
Ausgaben o6ffentlicher Haushalte in % des BIP; Abgrenzung Staatsausgaben gemall ESVG 1995
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1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005* 2006* 2007 2008*

*) Vorlaufiges Ergebnis der VGR (Stand: Oktober 2008)

**) Vorlaufiges Ergebnis der VGR (Stand: Februar 2009) Sozialpolitik-
aktuell.de
Quelle: Bundesministerium der Finanzen
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B Entwicklung der Beitragssitze in den Zweigen der Sozialversicherung 1970 - 2010
In % des Bruttoarbeitsentgelts
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vor 1990 alte Bundeslander, ab 1990 Deutschland
2) durchschnittlicher Beitragssatz; Ohne Berlicksichtigung des Arbeitnehmersonderbeitrags von 0,9 %; ab 2009 gemaR 241(2) SGB V
einheitlich durch Rechtsverordnung der Bundesregierung festgelegt

3
3 dauerhafte Absenkung des Beitragssatzes auf 3,0% ab 2009; darliber hinaus temporére Absenkung auf 2,8% (01/2009 — 06/2010) ﬂ p A\"‘-:’ 219
4 ohne Arbeitnehmersonderbeitrag fur Kinderlose (0,25%); Anhebung auf 1,95% unterjahrig ab Juli 2008 ’5'62 a1p011t1k-
5 Absenkung zum 01. Juli 2009 von zuvor 14,6 auf 14,0 (jeweils ohne Arbeitnehmersonderbeitrag) . _ E aktuell.de
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Quote und Gesamtaufkommen

et

? % 100 %
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Staatsausgaben

 Durchschnittliches Bruttoeinkommen:
— Erwerbstatiger: 42.760 €
— Pro Kopf: 20.101 €

* Erwerbstatige:
- 2001 32,743 Mio.
- 2002 32,469 Mio. |
— 2003 32,043 Mio.
—2004 31,405 Mio.
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Entwicklungen

* Abbau des Solidarprinzips
— ,Selbstverantwortung”
— Private Vorsorge

 Abbau von Staatsausgaben

— Maastricht Kriterien
— Marktwirtschaft

e Senkung des Leistungsniveaus
— Prekare Arbeitsverhaltnisse
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Mythen

« Ursache der Probleme: demographischer
Wandel?

 HOhere LOhne = hohere Abgaben?

e LOsung durch:
— Kombilohn?
— Mindestlohn?

von Harten moglich?
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